10 oottdboootdd

1.1 O0Ooogn

0D(00)00000 :

e 1J000OUDUDDODOD(DODDODUODUOD)ODODOUDOOO

gboboboogobbbooogbbobooooboo
godoboodoooodggoooduoobodooaooodoodd
0000000(@0D0)0000000000000000000000
goboboooobbboooobon

opoooooooooon
“007: 10000006x102%0000¢

e 000D DDODODODODOODOOO)DOODODODOOODODOO
gbbobooooboboooobbooodn

- 000o0o0ooooo0oO0(UoooooooOoOoUooooDooo
O0000000000O0O0O0o0oooog)

- 00000 (D0D0D0o0OoOoOODOOoOoOoOoO)oDooooOo

e 0000 DDOOODDODODOODODOOL)DOODDDODODOODOD
goooodgog

e UOUOUOLDOOOUOOOODLDOOOODLDLDDOOOODLDOOOO
gooboooobbbuoooibl —0o0ood

¢ 00oOoOoOoO00bOOoO00oDOoOOoOobooOoOoOobboOooDbboOooo
o ogboobogboobogboobbooboobooboan

= uUggbbubuooobboodobbbodbbooobboao
gbbobooadgn

O000O0000oooOoooooooooooooon
LAvogadro 0 = 6.022 x 10?3
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1.2 0O000O00O0O: 000

18~ 19000 Carnot, Joule, Helmholtz, Clausius, Thomson (Kelvin),
ete.

00000=0000000000000000000000000
Ooooooo PV,T,E,N, ete.
0000000000000000000000000 00020

e OO0 10O
e OO0 200

e 000000000000 =000000 f(PV,T,N,...)=0
(0: PV =nRT)

gbooooge:
e OO OOODLODLDUOUOOODOD

e J00ODOODODOOODODODODODDLODO “DO"OODODO
ooooooon

e OUODLDUOLODLDOUOODLDODLOULODLDDLDOUOOODLOODLDOODn
gbooboogon

e OUOOOODLDLDOUOOODLDOOOODO

D000 30000000T—-+400000000S—00000000000
gbooboooboooboboab

1-2



1.3 000000

gbobobooodaon

1.3.1 O0OO0OO0O0

190000 ~ : Maxwell, Boltzmann, etc.
000000000000000000000oDOoO(@Mooog)
oooo f(7,v,t)

OO0 r~r+ArgQ

O00v~v+Av00
00000000 = f(7,0, ) Ar,AryAr,Av, Avy Awv,
OO000DO00oo0o0oOooooooooooooooooog

= 00000 ( transport equation) = Boltzmann equation
doooooooooooooon

e NUOOODLDLODOUOOODLDLDOOOOLDDLDOOOOODLDODOU
goobodo
. gbbodoodn

Blt) = / Erdo (7, 7.1) <%mv2 +V(F)) (1.1)

gbobbuoogoobbouoooobon

1 t
@A:gggoEWMﬂ (1.2)

e 0000000000 ODONOODONONOODONONOOOONONODOO
(0f/ot=0)00000000000

e J0IDDODODODODODOODOO GibbsODOODOOODOODOODO
goo
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1.3.2 00000000 (Gibbs)

gogduobbbbooooouoobobodoouoouooooobbod
gobbboobbooooooooobboobboodooooooDon
(emsemble) 00 000000000000 OO0OODOOOOOMIOO
gobbbbbuooooooobobbbbbbboboouooaobobn
gboboboooobbobuooonobid

(F)gpg = Flog (1.3)

obobobooboobooboobooboobobboo
gbobooboobooboobuooboobobboboon

goobodgd

000000 (00000000)=00000000000000O0
gbooboooon

ogooobooooboboooooboon

e DOODDOO S(F)=kplogQFE)
QE)=000000000000 FOOO0OOODODODOOO

e (0D)OO T: 1/T =08S(E)/0E

e OUUODLDUO :00DLOO0ODLDLOODLDODLOOOLDOODn
gbooao

kp = 1.38 x 10" erg/degree (1.4)

1-4



20 Oooudood

gogoooooooobboobbbbbbuoduouououooooon
gbbobuooooboboooobbbouoogn
gobbbbbobouoduoooogobobbouooooooobbbo
oboboboobooboon

2.1 O0OO0OOOOO

0000000000000000000
e (000)00000D0O0O0 (0000000ODO0O000)
e (000)000 (0D)

e 1000000000000 (0000ODOO(0000))

gobobboboobbbuoooooooobobobodogoooooon
gbobobooooboboboooobon

22 0O0O00O0O0OOOO

221 00O

e 00O (OO) (thermodynamic equilibrium (state)) = 000000
guoodobooooooooooobbbbbboooooooooo

e OODOO: A+BOUOODUODODOUODODOUODDUAD BOO
000000000000 A~BOOOO(ODODOODODOODOOOOO
00000oooono)
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e [0OOOOOO: A~BOOB~COOOOA~C

gobbboobobbouodgoooobbbbboouoooooobbbo
oboobon

A~B & Ty=Tg (2.1)

gbbbuoooobboooobboban

222 00000O0O0OO0OO0OO OOOOOO

gobbbbbotudoooooobbbbboouoooooobbn
god

O oooooo :

oo7r ooV ogoOp 0OOLOOON DOODODOO p
obooo0 H OO0 M ete.

e JUOOODDODODOOOOOOODOOOOO SOHelmholtzOODODODO
O00 FOGibbsOOOODOOOO GUOOOOODO HOODOODOOO

223 0O0OO0OO

goboboboobboboooooooobbooobboodooooood
gboboboooobboooobobon

goobobobbbobotbdddgoobuoooooooooboboo
goobodgog

gbobb0=0000000000b0bobbooggnoboboooonbo
goobodgog

O: 00000 (~0000 )nmolOODOO

PV =nRT (2.2)
R=0000 =8.31x 10"erg/mol - deg (2.3)

0. bobrobooobobooboboboobobooooboooon
gobbboobobbouooooooobbbbooooooobbobo
gboboboboboorobooobooboobobobooboobob
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00000 (equation of state) OO0
f(P,V,T,N,..)=0 0O00P=PV,T,N,...) (24)

gbbooobbooobboodgbbbuoobbbuoodobbodao
gobobobobbbooooooobbobobboodoooooooboboo
gboobooggoboood
gbobobooooboboooobbbooodon

224 000OOLOOOOOOOO

guoobbbodoooobbuooooobbuoooouobbuoooo
000 (scaling O)

e JO0OOO (intensive quantity): 000000000000
gooooon
00 T,Pu,...

e J0JODODO (extensive quantity): 0000000000 OOO
gogdd
O: V,N,S,...

gbboodbboboodbbooboobbuooboboogbo
o000 xODOOO0O pPODLOOOOODOODODOO

P=P(\V,T,\N,...) (2.5)

000000000000000000000000000000
0ooooo
P(AV) = (An)RT

2-3



23 UO0OO0O0O0OO0O0OOO0OO

gbodobdobobobbobbobboobobobodbodgbadb
goooboboobbogoboogbbobbooobbooooboood
gobobboobbooooooooobbbbbboooooooboboo
gbbbuoooobbbuoobobbbooooboboboood

231 00000

i1.0ggboboboooobobooood
e JJUJUDDOD (ODODDODOOO): g oogooboo
o JOUUDO: :000daogbo

e JUUOODO: g:0oo0an

2. 00000b0bb0000o0bobod

0000000: Oa—o,00 -/ 000000000000
0oo (o,f) — (0,)000000000000000000000
00000000000000000

0000000 =000 (quasistatic)y U0 =0000000

gobbbbbuouooooobobbbbbbouodoooooobbbo
gboboboooobbbooobooboboooobbbuoooboboboa
gobobho bogoobbbodoogobbboooobbboooon

e 0000 (cycle): DOOODODDODOOODDOOODODOOOOOO
gboboboooooob ggooobooboogdn

. 0ouooonooboooooo
e 0O OO (isothermal): T=00

e 00ODODO (isobaric): P=00
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e 000D (adiabatic): AQ =0
e 000D OUOOO (isentropic): S=00

e J0IOIODODODODO (isochore): AW =0
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30 obotudood

goboboboobboooooobbboobbboodooooooobo
gobbooobobboouooooobobbobboooooooobobo
gobbbbbouooooobbbbobboduooooooobbo
obooboobon

3.1 U0oooooobooobooonbn

goboboboobbobooooooobobboobboodooooood
0000000000 (oooooO)ooUooooUooooooooo
gbbboooobbbuoooobbbodao

100oogooboood:
goooogd:

— —kz(t) k=0000 (3.1)

gooood

00000 z(t) =0,2(0) = v, 00O

z = 2 ginwt (& = vg coswt) (3.3)
w
guooooog
1 1 1 1, v2
E= §mi2 + Eka = §mv§ cos® wt + Ek% sin® wt
1 1
= émvg(cos2 wt + sin® wt) = émvg =00 (3.4)
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oboooo0ooooooogn:
oooooog

2
md—x = —kx — at a>0 (3.5)

0000000000000000000000000(@oOOooOOo
O0000000oooooon)

dEd (1, 1 ,
at  dt (ng: * zkx)

= mit + kxi = (md + kx)x

= —qit = —ai® <0 (3.6)

gbbodbbbooobbbuodbbbood=0000000000

e [IDOUOODODOODOODUODUODUODUODOODODO Joule
gobooo

O Joule OOO :

18430 : JouleOD O ODOOOOODOOODOODOODODOOOODOODOODO
gobboogobboboood

00000 (00)-000
00 Ty 00 Tp(>Ta)

D00 (@Oo0o0oon)

gdddduooooooooobbbbbbbbbbbobooouoaao
gbooobon
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3.2 UO0OOoOOooo

3.2.1 0O0Ooooooooood

oooooboo U:
e Ubudbuoobudobbobbooboboboobooboo
obobbooboobooboobg
e [JOOUOODLDUOLOOUODLUODOUOUODLODLUOUbLOUOOLODLObLODLO
gbobogbbobuooobobboooobobobooooobon

e [UUOODOODLDOO:. ODLOLOODLDOODLDOODLDOOD
0000000000000 obO0bOObDOoDOoDoOoDOnD Up0b0OO
gooo

000000 o00o0ooooOooooO oo (-Wyhoooooo AD
OOoOoobOoboOob0oboboboboooboooboooboonD Aoo
goobobodg

Us=Up+ (—WA) (37)

goobogd

e [ODOOOOO0ODLDDOUOOODLDLOOOODLDLDDOOOODDO
e [0O0OUOUO=00000D0OO0O0O0O0ODOOOOO

gobbd =0000boogoboogbbooobbooobod
gbbobooogbbobuoooobbobooogn

e OODODDDDOD A2 BOODODODOODO

Oooo0DA BoooO

AU =Up — Uy = AW = —(Wp — Wy) (3.9)

goboooogn

3.2.2 0OJOOOO0OOO

000 (00O00000)0000000,AU+AW 0000000
gobboboobbooooooobbbobbouoooooooboboo
gobbobbobbououoooogobboobboooooooobobo
gbbobooaoboo
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AU+AW =AQ=0000000000000 (3.10)
or AU=-AW+AQ=00000000000000  (3.11)

AU=0000000000DO00
AW =0000000000000ooo

(D00DO0O00AW >00000AU <00000 AU + AW =00
0oo)

3.2.3 CalorimetricO0 00000000

gboodgbodgbud boobogbdogboobooobboibn
gbooooog

1000 14.5°C00 1g0 15.5°CO000000O0000 =1 calorie

gbooglobodgboooboobobooboobbuoobbobogab
JouleDOOODOODOOOOOODOODOODODOOOOO
HEN

gooooo 1 calorie = 4.185 X 107 erg = 4.185 Joule
(3.12)

418 J~1 KgOUOUOUOOODO 40em 00 0000OOOOOO0OODOO
00 ( mgh)

(0000000000000 0O0O0O0O00000000 JouleOOOO
0o)

3.24 UUO0OO0OOOOOOOOLOOUOOOO

gobobboboboboudooooogoobobboouooood
gbobobooooboboboooobon
(0000000000000 000o0ooOoOoOoOoOoooog)
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goooobodob PpOOL0DO0ODLODO PODDOODOODDOOD
gobogbuoobuoobug P=PO0O00O0O0O0O
gogobobbbobbbbbtboododooooooobobbboboood
gbogoobgoooo

—dW = —PF,dV = —PdV , dVv=000000 (3.13)

gogbboboooobboboooobbbod

dU+PdV =dQ=0000000000000 (3.14)

gboboobobooboboomoobooboobooobob
ggobobodadd

3.25 UO0OO0OOOOO

O 000 (partial derivative or partial differentiation):

200 z,y000O f(z,y) DODDO0ODOOODOOOODODOOOOOOOOO
gbogbuoobuoobooboobod

z+ Az, y) — flx
e = i, LSBT g
8—y($,y) = lim Ay (3.16)

suggoboboogoobon
gogogobobbbobobbboododooooooobbboboood
ggbobbbooodgobbbooodbo

@, @ e
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ooooon
_ m,n oz Y

O 000 (total differential) 000

00 f(z,y) 000002,y00000000000000000000
000000000000 flz+dr,y+dy)— f(z,y) 00000000
00000000 2000000000000000000000

flx+dz,y+ dy) — f(x,y) = [f(z + dv,y + dy) — f(x,y + dy)]

gbbob1ooogobobooogoobobod

Flo+dey+dy) — fle,y+dy) = L (ey + dy)da

ox

~ %(x,y)dw (3.20)

0
o+ dy) = o) = GGy (3.21)

dodoooooooooono
0 o

W) = 2 @w)do+ @)y (3:22)

T oy

0000000 f(z,y) DOD0OOOOOO
odvoog :

obobooobvuvboooboobboboobooboboobooo
obopT,VOUOOODODODODOOODOODOODO
(0000000000000 0O00O00oOoooooOog f(PRT,V)=0
O000000000Oo0ooooooon)

000070 vVoOoooooooooquo 200 T7,VOOO u(T,v)
gbobobooooooon

oU oU
dU-(5f>VdT4—(5V)TdV (3.23)

O: D000000ODODOOOOVOOOV/NOOODDOOO OOoOO
gbobobuoooobboooobbobon
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OO0 100000000000 PVY=RTOVO 1000000000
opoooooog

000JdQUD0000000002000000000000000ODO0O
gboboboogobbobooadn

200 z,y OO0 OO OOO0OOOOOO0O
(*)  u(z,y)dz +v(z,y)dy (3.24)
do0dodoodoobooooooooboood f(Ly)DDDDDD

af _ of _

gobobodgd
gbboboooobbdo buogbbbuooobboooboboooob
goobobodgo

du 9Of  f  Pf  00f v

9y " Oyor  oyor  owoy 010y ox (3.26)
gdoog
ou ov
ikt (3.27)
oy Ox

00000000000000000@O00000000000000
nooo)
0000000000000 00000000000000000

0000: dQUO00000O0O0OO
U0 PO (T,V)0000000

ou ou ou ou
dU + PdV = a—TdTJrWdVJFPdV_ 8_TdT+ (W+P> av
(3.28)
000000 «z=T,y=V0O0OO0OOOOOOOOO
o oU  0*U
BQU[]DD-EVET——aVGT (3.29)
d (oU 0*U  OP
(327000 = 3T <W + P) = 3Tov + 9T (3.30)
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OO0oO00ooooooooooooOodQ@ououooooooooo
ooooog

O00000000: O0000000000000000Q =Q(T,V)
gobobboobbboodgoooooboobbboodoooooobon
gooooogooobbbbobobbbbooodguoooooobooo
gbobboogogbbbuoooobbobdao
dQUOIO0D0O0ODO0OO000ooOoO0oooDooOooooDooDbooooDoo
0000000 JdJQOOo0O0ooog

0031 (T,vV)0OO00O0 (T,P)0000000000000000
04QO00000000000000

g obOobodgd

dU + PdV = —dT + ——=dP + P | —=dT' + ——=dP

ou ou av av
or oP dT dP

ou oV ou ov
— (a_T + Pa_T> dT + <ﬁ + Pa_P> dP (3.31)

o [oU oV 02U oV 0%V
LHS = 55 (ﬁ + 8_T> =aror T or T Papor B2
o [(o0U oV 02U 0%V
RHSzzaf(gﬁ—%PEF>:=8T8P—FP8T8P (3.33)

000 LHS# RHSOODOOODODOOOOOOooooooo/)//
ogobbooogon

df(z,y) 000000D0000000000000 7y = (20,4) 0000
007 =(x,y) 000000000000000000000000

00000000000: 10000000 s0000000 7= #(s)
0000000000 i =fse)07 =#(s;) 0000

(1)
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000000 f(7) = f(z,y) D00 IT0000000000000000

/F df (7(s)) = /F (%d:)ﬂrg—idy)

(L oy )
_/SO (8xds+8yds) ds = s ds ds

= f(r(s1)) — f(7(s0)) = f(71) — f(70)
=00 rp,mO000003 (3.34)

oooobobobobooroobooooooooouobooboonoo

e 00DDDDDDODO (integrable)U<« U000 < 0000000
goobo bogoo

e U0OOO0ODOO0ODOODOODODOLDODOODOODLDOODO
O00C0Oo0O0O0O0O0O0O0O0OD0O0000000O0OoOoooooo (Do)
gbobooobooboboooobo

3.26 UUOOOO

oooooon

obobbooboobooboobooboobobo

e 000 (heat capacity) = 0000 (POOOVOOO0O0)0000
D000 1°000000000000

e [0 (specificheat) =00 1g0 000000
gbdd =001000000000

gbobbodd «0buggobobugoobbogo

gbobobooggn
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ooooooooo
0000 (expansion coefficient)

1 [oV
== | = gbobobo @oon .
or =3 (51). @ooo) (337
000 (compressibility)
1 [oV
goobooo =—=| == .
K V’(@P)T (3.38)
1 /oV
goooo wd=—=| == gbogobgooboon
fred x/(ap)s )
(3.39)

3.3 Uoouooogn

gbobobooooboboooooboon
e [OOUOOOLODLDLDOUOOODLDLDOOUOOODLODLDOOOO0
e [OOUOOODLDLDOOOODLDLDDOOOODLDDODO

3.3.1 OU0ooobouobuoobobooboood

O(T,V)00O0O00000000 :

oo T
\%
U000
oU oU
dU_.(gf)VdT+-<5V)Tdv (3.40)
sfsisislslslsls
(%) ("U) dT—|—KaU) +p} v =dqQ  (341)
™o \er/, v ), - '
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O(T,P)00000000000 :

gog

T oo T
P

awnogodvoog

oU oU

AU = (a—T)PdT+ (a—P)TdP (3.42)
oV oV

AV = (8_T) ) T + <8—P)T P (3.43)

goboboogd

(*)rp KZ—Z)P 4P (Z_‘;)J .
* Kz_g)T +P (%)T] dP =d'Q (3.44)

3.3.2 U0OOOOoooon

O000: (00O V=0O0O0OOO0OOdV=00000

d’ oU
CV:( Q> :(_) (3.45)
dar ), \oT )/,
0000: (WrpOd P=0000000dP=00000
d’ oU )%
Cp=< Q) :(_> +P(—) (3.46)
dT ), \oT ), T ) p

000000000000000000(MO0O00DO00ooooOoon)
gbobbbouooobbbuoooobobbodn
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3.3.3 UUoooooobod

OOobO0o0obO0o0ooobooooooboooobobo oyb cpo
gbobobooogoboood

(1) yo 7000
(2) VO (POODOOOOOOO)TOO0OO0 «O00000000

0000000000000 0OO00O0UoUUooooooooooWao
TOODODODODODODODODODOOO0OO0O0O0O0OO0DOoOoooooon)

ogoooodg
gboboboooobbobuoooobobob

(2) 1000DD0DO0DO0DO0O0O0OO0OO PV =RT

(1) D0O0D0O0ODOO0OoDOoDU=U(rO000o0o00D0ooooooog
00000000 yU(TMoooooooooooo
Obo0obobO0dJouleDDOO0DOODODOODODOOODOODOO

ERERN god

00000000 A00 BOOOOOOOODODOO (Pya=Pp)dO0ODO
gboorgoboobvoooooboobooo

e JouleOODOODOTOODOOOODOODDOODDOODOO
goo00ooooobooboboboboboobooogooog AQ =o.

e [JIDOOODUDOULD A+BOUOODUODODOODDODODODO
O0o0oooooboonD AW =00

e [O0O0O0OO0O0000OO0OOOOOOOOOOOOOOOOOO AU =
o0000O00O000OO0OoOobooOooOoOoOoOU/AV)r =00
00 U=U(T)0d//
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CyO CpO00: 00(1), (200000000

(1)0 0
<g_g)v B (g_g)P = 3—? (3.47)

oV d (RT R
vy _ 0 (ELN _ R (3.48)
or), or\p ), P
0000 (34500 (346)00000000000000000000
0 Mayer(0OOD)00000000

(2)000

Cp(T)=Cy(T)+ R (3.49)

U(T)0000000000C(T)00000000000
0D00000000 Cy,CpO0 :

ooboooboooboooboobbooooooooo oo oo oygnt
DDDDDD%RDDDDTDDDDDD

ooood 000 ¢y Cp  y=0Cp/Cy
10000 3 SR 2R 2
20000 5=3+2 2R IR I
0oooo 6=3+3 3R 4R 3

200000000000 (3)+00(2) (0000000000000
0O0O00) o—-o

000000000000000 (3)+00 (3) v;mm

O:
e CyOTODDOODODOOODU(IMYDOODOOO

dU

e ~yUUOUOODDDUOUOOODDOOOODLDLDOOOODO
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00 3.2« Vander Waals 000000 CyO CpOO0OO

00000000000 ooooooooooooooooooooo
Vander Waals OO OO OO OOOO

1gdggg
PeypVesp = BT (3.51)
Peff:P"‘%a Vepp =V =b (3.52)
0000 P:éﬁ%—ég (3.53)

a0 1/r*~1/V20000000000000000000000000
gbobboogoobbobuoooobbboooooobooo
bbb Oobo0ooooboobOoboboooooooo

a,b00: VO litter/mol0 00000

a (atm (litter)?/(mol)?) b (litter/mol)

He 0.034 0.024
H, 0.24 0.027
Ny 1.35 0.039
Os 1.36 0.033
COq 3.96 0.043
Hy0 5.47 0.031

Vander WaalsUO OO UOOUOOOOOOODOODOODOOOODOODOODOO
gbooooogn

e Oy =Cy(T)= (%), (roooon)
e J0DDODDOODOOO
ou a
— ) = 3.54
(37), = 7 (354
000000000000Cy0 CpO0D0000D000

gb bObhoooobboboooobob

oUu oU a
a = (a_T)V iT + (W)T‘W — CV(T)AT + v (355)
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gboooboboobobn

dU + PdV = CydT + (P + %) AV = d'Q (3.56)

CpO0000D0DODOO0OOOODDOOOO(T,V)OODDOO(T,P)ODODO
obobobooboooboobooboobobobobooobooobg

2a a
(dP — WdV) (V—0)+ (P + W) dV = RdT (3.57)

OOooOddvooooooono

dv = (P - % + W)  (RAT — (V — b)aP) (3.58)

Ooboobobooodp=000000
P+ &

a 2ab
P—-3+55

R (3.59)

_ (4N _
Cp = (dT)P—CV(T)+

o0o0cy0TO00OD0OOD0O CpO0DOO0OO1D0DODOOOOVODO
goobooo

3.34 UUUOOOOOOOOOO

gbooboboouogogboboogo

e PVTOHOUOUODLODOODODODOODODOODODOOD
gooo

gooooo
PV = RT = constant : Boyled OO (3.60)

e [ODOUOOO0ODLDLDDOUOODLDLDOOOODLDDLDOOOO
O0000d=00000000000=U0U(T0O0O0O0OO0OOOOOO
goobooo

CydT + PdV =d'Q =0 (3.61)

(T,v)OODODOOoOOOoOoUooooooooooo pOOOOOO

RT
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Cy=constant 00000000000

dT’ R dV Cp—CydV dV
T Oy V o v by (3:63)
oooono
InT=—(y—1)InV + const (3.64)

goooooooon
TV'~! = const. (3.65)

gooboobog

e y—1>0000000000000D000DO0OO

e HYUDOUOOODLDODOOODOOODLUOOLDODLDDOOOODLDOOO
gobboboobobobooooooogbbobbbouodoooooobobo
gooo

OOobooboOocydl =—-PdvOOOOoOoOOooooooooooooon
OooO00obbOO00obO0oooOobooobooooooobeoybOOobobOO
gboboboogoobood

e JOOODOODODLDAVUODLDLUODLOATUOOLODOODOD
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19U
T OVOT

1 oU 1 0*U 1 /0P
DD__ﬁ(<W)T+P)+TW+T<6_T)V (5:21)

gobooboobooogobon

g

ooooob:. obooboououorgbooboooboobon
U=U(T00oU/0V=0000000000000000 (x1)OOoOO

0000000000
g (P
5f(f)_4) (5.24)

0000000000 P/TOVOOODODODDOODODOODODODOOOODOO
gboboboooobbbuoobboboooobobuoooobo

P=f(V)T f(V)OOOOO (5.25)

gobobooooobooboogo
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00 5.3 Vander Waals OO OO OOOOO P=f(V)IT0O0O0oon
OuodToO0b00b0obOoboO0oboooooDoooboOobOobo ey
Toogboooboobooobg

o0 700000000 «VOOODOOO0D
000 oCy/oV =000000000000000000000000O0

oCy 0 oU 00U 0 oUu

GV " avar ~ oTav ~ arav (5.26)
O000000000oooooo x)ooooo
0 oU 0 oP oP 0*P 0P
a—TW—a—T<Ta—T—P>—a—T+TW—a—T
0*P
=T (5.27)

O0o000ooooooooooog 82P/8T2:ODDDDDDDD
OO0OVander Waals OO OOQOOO

RT a

O0000ooooooooooogy//

OO0 5.4 Vander WaalsO O OO

(g—g)T - % (5.29)

goobooogobooo

0 DD(*I)DDDDVanderWaalsDDDDDDDDDDDDDDD
oU oP RT RT a a
(7). -7(57) P75 (7o)~ 5)

Vander WaalsU O OOOO ddUOOO: 0O00OO0OO0OOO0OOOOO
gooboooon

oU oU a
AU = S=dT + SodV = Cy(T)dT + Z5dV (5.31)
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0055 OD000000w=0U/VOTOOOO0000000000
000 P=1(T)0D0OD0D00D0w(T)000000000(0000
00000000000000000000 Stefan-Boltzmann 0 0 0 O

oooon)

(0000 U=Vu(T)0DOOOOOu(T)=(dU/0V),00000)

00 (x)0000000P=L(T)00O0O00
oU dP 1
uT) (av)T dT 3
goooooooo
du du
T— =4 — =
dT v U
gooono
u(T) = oT*

0DS=SPV)IOoOO00000 :

o = const

(5.34)

O05.6x S=SPV)000000JdSO000000000000O0

gboobooogooo

ou

ov

oT

(%2) 9P

(), ) Gr),

ou
oP

).

orT
ov

)P(a%)

00 S=S5PV)000000dS0000
1

dS = = (dU + PdV)
1 /oU 1 oU
=7 (), o+ 7 (5
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000000000
K el
ov |T \oP

TO pPVOOOODOODODOODOODO

HEN

1o

)=

1

T TOVOP T2

1 0*U

1

1

a7 ((

B N oT
TOPOV T T2 \OP

T2000000000 (5.35)00000//

(@), (o)

0DS=SPT)00000000 :

ouU
oV

),+")

(5.37)

(5.38)

Eg—g) ot P) (5.39)

005.7« S=S/P,T)000000JdSO00000000000O0O
gooboooobooo

= (55

) -3, -7 (), oo

o0 pPTOOOLOOCOOOOO

goo

oUu oU
dU = (8_P)po+ (6_T>PdT
oV oV
Pdv_P(a_P>TdP+P<8_T>PdT
dS:%(dUJrPdV):AdPJrBdT
1 oU oV
A—fKa—P)ﬁP(a—P)J
1 oU ov
o[, oo i

orT

)l

9-9

oT

).

(5.41)

(5.42)

(5.43)

~—~

5.44)

(5.45)



0000000 0A/0T =0B/oPO00O00O0OOOOOOODOO

0A _ 1 [(0UN | L (0V
or T2 |[\oP), OP )

2 2
1| oU Pav

7 | aror T apar (5.46)
—— ——
o R
oB 1| ov <8V) o2V
9B _ 2 +(Z2) 4+p (5.47)
op T |apor. " \ar ), opar

(a) (b)

000000000000(),(p)00000000000000000
(5.40)0000//

54 OUO0O0OOOOOOOOOOUOOOOOOOO
oo 2

5.4.1 Clapeyron(-Clausius) 0 00O

000000000 (*x1)((h22)0)00000000O0O0100000
OO000D0O000000d Clapeyron OO0 O0OoOonO

e 100000 OODOODO(RPV,T,SOD)ODODOO0OOODOIOOO
goodooboobobbboooooadg

OO0 00 (liquid) <= 00 (vapor)d 00O (solid) < OO (liquid)
e 20000: ODUOODLUOILODUOOOLOLObOOUOO200O
guoodooobooobbbboboododad
0: 000« 0000 000 <« 000t

(00000 «0000oooooooon)

D000 =Curie 00O
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oooooooboobobooo PVOUOOOooOoooog :

P
critical point
=
=
° ﬂvva,por" DD P
S, , L(iqui
%

b pOODLTOOOOLOOOOVOOODOODO

gogggoobbbboboboobbbbobtbbododuouuoooooon
O00O00o0O0 p(V)OOUOODOODODOOOOOOOOOOO PY(V)
gobbbooggolioboooooobooo

e L-VIOUO: O0O0ODOODOOOODODOOOODODODOOO
roogboobooobobooobobobooobobooboboobog
gogggoobbbbbbbbbbbbbboddoooooooooo
000000000000 a00000000000000bLOODO)
OoooooooooboGoOoOooDOOobObOOoOooooooooooDo

o OO OOO0ODLOUOODLOOOLODOODLDOODLDbOOODLOOO
goggoobbobbbobobobobbbbbbdduoooooooon
b Logbooboobuooboobboobuoobooboboobog
Oo00Mmo0ooooooon)

e 0UO0O: DOODLODOODUODOODODOODLOODODOD
0000000000 (Critical pointd ) 000000000 GOOOO
gboogboooboooo
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OL-vOoooooO Clapeyronld OO0

00000000 (boo:1000 200)

vw,u,: 00000000000 O00OODOOOOOO
mau,: 000000000000000O00O00O0
L-VOOOOP,v,u,v,u, 000007000000
m;,m,0000000000000000m=m;+me0000

gboboboooobboboooon

V = miUq (T) + TTIQ’UQ(T) (548)

ooooobobodebObbobobooboobobobobobobon
oboboboobooobooobooodvodgdvoonogng

dU = (uz(T) — uy(T))dm (5.51)
gooboooooboobooon
dQ = dU + PdV = (us — uy + P(vy — v1)) dm (5.52)
gooolooooooooooooooooooooonoooogn:
dQ
q(T) = ——(T) = uz(T) — ua(T) + P(T)(v2(T) — va(T))
— 0000000000 (5.53)

000 x)0000ooooooo

w () (™) e e
dvV,dUD0 00000 oooooo
_ (U _ua(T) —us(T) _ q B
I = (aV)T @) —o(D) ~ u@ —um L 6

pPOVOIOOOOTOOOOOOOOOOOOOOO (x)0O00OO0OO
000000 (00000000)Clapeyron0 00020000

2Clapeyron-Clausius 0 000000000000
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dP  q(T)
dT  TAv’
T=00000000000

Av = vy(T) — vy (T)

(5.56)

O0000000bOd Clapeyron OO0 gooooog :

gobobooooobobooon

e [0 w>>n000000nwOOOOOAv=v0000
e ¢TI TOUODODDDOOODOUUUUODDODDODODOOODO

e J0DOOO0DODOODOOODOOODO

oboboMO100000000O0DOO0OO0bOO00bO00n

R

O00D0000 Clapeyron0 OO0 OOO0OO0OO0O00OO

iP M dP M dT

@ _4¥p e _gras .

iar ~ R T P R 17 (5.58)
ogoooo

M

mP=-L" 1 const & P = ce”@M/RT) (5.59)

RT

gooo
gbobboboobodobtd—-000
Jo0o0o0o0o0oobboood0—-000obooooo

ooooooooon

e P =00000 =1013.25hPa ="760mm Hg
(Pa = N/m?, hPa =100 Pa )
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Oo0oooOonD 3rvemd0 00000 P, =640hPal

0000 P/P,=1.58.

e 000D (T=3731°K)00000 q=>540cal/g = 2260 J/g
(lcal =4.185J)0 M = 18g, R = 8.3 J/deyg

gob pO00d0obobobr;bo0oon

P
nP, —InP, = mFl —1n1.58 = 0.4574
ogM /1 1\ 2260x18 [ 1 1
- R \Ty T, 8.3 373.1 T,

1 04574 x 8.3 N 1
T, 2260 x 18 373.1

T, = 360.6°K = 87.6°C (5.60)

goo

oooooooon

Clapeyron 0O ODOD0O0ODOOOO 10000000000
gbbboogbobobooaoobn
gooobooogn

¢=00000 =80cal/g=335J/g, T =273.1°K (5.61)
vy =001000000000 = 1.0907cm?/g (5.62)
v, =0°C001000000000 =1.00013¢cm?/g, (5.63)

00000 v >0 000! 000000000000000C000O00O0
gobobodg

000 ClapeyronO OO0 OOOQ0OOO

P 335.J/g
dT 273.1°K x (1.00013 — 1.0907)em3 /g
335 3 3
= 24'73J/deg em® = —13.55.J/deg em
= —135500Pa/deg = —134 atm/deg (5.64)

gbods4dibbugobooob 1iggbbdaboobobobogb
gboobooooboo

HEN
e OO UOOODLDLODOOUOOO

e U UOOOODDDOUOUODLDDLDOOUOOOODLDO
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5.4.2 vander WaalsUOUOQOOOQOOOO

gobobboobboudooooooobbooboodooooad
gboodbooboobogboobbobboobooboobbonb
gbbbuoogobboooobbbooodn

e [D00O0O0O0OO0O0OOOvanderWaalsOOOOOOOOOOOOOO
Dodoooooooooooooooooooooooooooon
Odo0ooooooooooo0@ooooooooooooooon
000 vander Waals 19100 000000000 0O0O00OO

1000 vander WaalsOOOOOOOOOOOO

a
Wa
O0o000o0oooooooooooooooooonooooooon

PejfVess = RT,  Pyp=P+ Verp =V =0 (5.65)

e V-pOUOO0ODOODOODOODOODOODODVOODOODO
gbooboooon
o —a/VO1/V:~1/00000000000000000000

ovdwioog P-vQO :

(x)0o00o0O0 pVOODOOOOOOODODOODOODODODODODOOOOO
goobodgo

V b? b
r=—-1, y=—P, a=-RT (5.67)
b a a
O0000xO000000OD0O0O00O0
o' 1
=—— 5.68

goooogd:
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er—-oc0oU00y~a/r—-000000000000ODODDODODOO
oogd

e r > 0000y~ (a/x)—1—+40c00000

goooooooon:

l.z>00000000000000000000O00000OO

dy « 2
e S — 5.69
dx 2 (x+1)3 (569)
2
& (r+1)P°==2" (5.70)
«
2
& 0=2"+p2%+3x+1, =3-=
(0%
& y =2+ 0 yw=-3z—-1 000 (5.71)

e 0000O0D A>00000000000y000y000
000000000000000000000000,y0 200
000000000

e 0DDDDDOOOOA<000000yO0z=002z=]50
00000000000 2= (2/3)[8/000000 —(4/27)|8)*0
000

000 (40000000000000000000000000
000000000 «00000000000y000000
00

0000000000000y 0,0200000000000
000000000 yOOOOOO0O000000
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2.000(000)000000000 dy?/de?=000000000

dy_22 6 _,
de? 23 (z+1)4
3
s (r+1)'==2? (5.72)

(67

(5.70)0 (5.72) 0000000z +1 = (3/2)200000z = 20
000 (5.70) 0000000« =8/2700000000 y000
y=1/2700000

gbooboogooood

gboboboooobbodd

1 a 8a
c =™ 5579 ‘/c:3b7 TC:
27 b2 27bR

(5.73)

obobovdiWOoOoooooboooobobooobobooobooo
goobooo

P

goo

0

7

goobobbobobobbbioddooooooobboobobbboogaa
0000000000000000 —«/V20000000000000
gbobobooooobboboooobobobodao



ooogooobgooobon
gboboboooobbbuoooobboooon

P
A
Jooooooogooouogoooogo
DDDDDDDDDDDDDDD
B%%7
\ } I } \\\\\\\\ G
! | N
| | |
|
< |
OVL VC VG Vv

e [JODOOODDOUODDOODDLDOVODOUOOODOOODDO
OO000D0O0D0O0000000D00D0 vander WaalsOOOOOOOO
gobbbbobbbbbbtodoooooooobbbbbobbodgao
gbooboobooboobooboobobbo

e [UUU00dUddUUooUoUooUoUoUoobbbbbbbbbbbo
oboogbooooboobbooboobo vpbooboooboooo
000000000 DOD0ODODODODOODODODODODODOO(ODOODDOOD)O
OO0Ovander Waals DO DO OODOOOOOOOOOOODOOOOOO
gboogdboobboobuguugboobboobooboobg
gbobboooobbbbouoooobbboooobboboao

o VeOV,OOOODOODOOODDOOOOODODOOODO

gbobobooogbboobod
gob bOobbhoboobbddooooooooobobboobbooogad
gooo

00: 0000000000000000000000000AU =00
D0D00000D0000AW =AQDODDO00O0O0D000O00DO
$dQ/T=00000000000007T=0000000000000
000§dQ=AQ=000000AW = ¢ PdV =00//

Ooboooboooobooboog B-C-D-E-F-I-D-H-BOOOOOOODO
gbogoobooo deVDDDDDDDDDDDDDDDD B-C-D-H-B
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OD-E-F-I-DO0O0O0OOOOOOOODOOODOO0O0OO0O0ODO0O0OO0DO0OO0
O00BDFOOOODOOOOOOODOOOOOY//

e [0 OOODB-CD-HBOODOOODOODOODOODODOO
gbooobbboogdbobobogggbbuooboboobobogb
OOo0OO0b0O booooooooboboboo

(a) vander Waals 0000 O0O0O0: ODO0OOOOOOO
(h)OoooOo-0DOoOOOO0OO0: DDoDoOCoOOoOOoOOOU-ocooggo

O0000DO ()00 (h)00000000000O0O000O00ODO0O0OO
goobooooobooo

Ovander WaalsOOQOQOQOOQO :

vander Waals OO OO0 0O0O0O000000O00O0O0ODOO0OOOO0OOO
gbobmooboboooobobboooan
goboboooobbobooon

P N
—, V

P
P’

S

Vv .
— T 5.74
v (5.74)

000000 vander WaalsOO O (P+a/V*)(V—-b)=RTO000O0
goobooooobooo

LHS = <PCP+ va ) (V.V —b)

2‘/;2
—p(pr Ly (v-2? (5.75)
= I PC‘/CQVZ c ‘/C .
a [ - 3 ~ 1
=2 (py - .
9b( +v2) (V 3) (5.76)
RHS = RT,T = 227 (5.77)
Y ‘

gooo

~ 3 ~ 1 8-
P+ - —=- =T .
( +V2) (V 3) 3 (5.78)

gobobbobobbooooooobobboobobbboboooooooooboo
ooooobdbe,b000O0OOO PV, 0000000000 ooon
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pU000000O00OO0O0ORT. =pPV, 000000000 0O00ODOO
O0Ovander Waals 0000000000 O0O0OOOOOOOOOOOOO
gbobobuooooboboooobbbooodon

00 5.8 vander Waas 0000 000000000000 00000
0000 Cy=Cy(T)00D0D0000

00 00000oovuo (,v)boooooooo

ou ou
w- (%) ar (%) a o9

00000000 CcyOOOODDOODOO0OOO0D0ooooooD (x)oooo
HEN

dU — Cy(T)dT + <T (g—i)v - P> av (5.80)

gooo

1 _ Cy(T) oP
dS = (AU + PdV) = ==2dT + (8T)V dv (5.81)

OO00000D00 vander WaalsDODOOOOOOOOOOO

oP R
el - .82
(57), =75 552
gooooo
_ Oy(T) R
dS = = =dT + —dV (5.83)
guoooooo
S = /CVT(T)dT+Rln(V—b)+const. (5.84)
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el UOUOUOUOOOOOONO
Juoogduoogd
L] [

6.1 UO0Ogoooonon

gobbbobobbouoooooobbbbbbboodoooooad
obobooobooboobobbobbobooboboboon
gbobobooggn

gbooooo

Bd/Q
X2 < 5(B)—S(A) =AS (6.1)

A:FT(e)
rogdooooooooooooooa (6.2)

gb . ooogobobooooboo

HRN

R (reversible)
A

0000000 7TY =T00000000000Clausius000000

6-1



oogf

By A /
0>/ 1Q , [* dQ
N A:FT(e) B:R T0

— /A_F % +S(A) - 8(B) (6.3)

O0000oooooooooooy//

gboboboooobboboood

6.2 U0OUOOOOUOOOOOOOOUOOUOODO
HEN

gobobboobbobooooooooobboobboogooood
gboboboooobboooobboboo

Bd/Q
/ 9Q 5By~ 5(4) = AS (6.4)
A:FT(G)
rogoboooooooooooonooon (6.5)

goobuogbbogbbogbogobuoouobooobooooon

(%) AU+ AW =AQ < TYAS (6.6)

gboooboodgoooo

e LIUUOUODODOOOODLDODOO
e UUOODODOOOOODODO

gobooo

6.2.1 000 (IO0ODOO)OOO

0000000000 0AQ =000000000D0000O0ODODO
ooo< ASO0O0ODOOOODOOObOODOOOODOoOoOobOobOboOonDg
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oboobbooboooboobbooboboooboooboboooboo
goo

OOoobooboobooboobooboooog S =maximum 00
goodoobbooggbon

6.2.2 (V,T)=00000:HelmholtzOOOOOOOO

0000000000AW =00000000000 AT=00000
000 (x00000000

AQ = AU < TAS = A(TS) (6.7)

0000000000007 =7Y0000000000000000
O0b000000b00000HelmbholtzO OOOOOOODOOOODOO
00000 F(V,y 0000000000000 00000

F(V,T)=U — TS = Helmholtz O free energy (6.8)

e [ODOOO: AFLO
e [OO0O: F =minimum[

e FODOODOOUOO (V,HOOOOODODDDDDOODODOODODOFO
oboboboobooboon

dF = dU — d(TS) = (TdS — PdV) —dTS — TdS
N—————
aUu

— —SdT — PdV (6.9)

gbobobooooboboboooobon

e 00000000O0OOOOOOO F=—-dV(x)/dxzODOODODODO
OO0O000O0OO0OHelmholtzOOOOODODODOOOOOOODOODOOO
gbobboooobbbuoooobbboooobbooagb
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e HelmholtzOUODOODOUODOOOOOODODOOOODOO 0O0O07TO
OOobOvioooboooooooboooboooobooboooooo Awg
gbobobooooon

AW + AU = TS) = AW + AF <0
AW < —AF (6.11)

000000000 X000000 X,00000000000000
O0AF = F[X,| - F[X]OOOOOOAW < F[X] - F[X,]0 0000
00 F[X,)00OO0000000000000000000000000
00000000000000000000000000FO000000
0000000000000000000000000

0000000 FOOOOOOOOO0O0O0000000000000 F
0000000

0obe6.1 OU0OOLOODOOULO FOODOO

o [ F
=-T?’— = 12
U="T%r (T) (6.12)
Oo0o0ooooooon

00 S=—(8F/0T),y 00000

B B OF\ ., 0 (F
vorrrs—r-r(Z) —r2(5) e

6.2.3 (P,T)=00000:GibbsOOOODODOOO
POTOO0D0D0000000000000 (()0000000000
AQ = AU + PAV = A(U + PV) < TAS = A(TS) (6.14)

OO000DbO0bOO00oboOoogoGibbsODOOOOOOODOOODODOO
0000 G T)OODODODODDOOOOOOoooooooo

GPT)=U+PV-TS=H-TS=F+PV
= Gibbs O free energy (6.15)
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e [JODOOO: AGLO
e [000: G =minimum0

e GUUOODOOOD (PT)DODOUUDDDOUDOOOODODDODOGO
gobobooogoboood

dG = dF + d(PV) = —SdT — PdV + PdV + VdP
= —SdT + VdP (6.16)

goboboooooboboooooon

(‘;_i)P __s. (%)T —v (6.17)

e GUOUODOUODODOUODODODUOODDODODODOODODODO
goooo

ToO

/A

G=F+PV =000 HelmholtzO O OOODODOO +000000O0OO
goo

006.2 U000 10000O07TOOOD AOO ROO((MOOPR <P)O
OO0000O0O HelmholotzO O GibbsUO O DOOODOOOODOOOODOO

00 000000 PV=RTO00000O0OO0OO0O0OA(PV)=000O0
00000 F,GOOOODoOOooOoo

AF = AG = AU — TAS (6.18)
goooooooooooooooooon
U=CyT+ U, (6.19)
S=CyInT+RInV+S;=CyInT—RInP+InRT+S, (6.20)
goooboooooooooon

AF =AG = —TAS = RTAInP = RT(In P, — In P,)

Py
= RTln — 21
RTIn Iz (6.21)

1
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6.24 (S, V)=00000:0000000

e AS=0AW=0000000AU <0UDOODODODODO
goobobbooboobbbboodgoguooooooooooooDn
obobooboubooboooboboboobod

O0oosSOvooOoooooooouUu =u((s,v)yooooooooo
e 0000 U =minimum[

e SVOOOUODOODODODOUODODODODOOO

dU = TdS — PdV (6.22)

@ (e e

gooboooon

gooon

6.2.5 (S,P)=00000:000000

AS=0000000000000
AU + PAV <0 (6.24)

0000000 P=0000000000O0O0O0OPAV =A(PV)0O0O
0000000000 A(U+PV)<O00O0O0OO0OOO0OOOODOOOO

0000000 (enthalpy)'0 0000000000000 H(S,P)OO
gbobobooogbboboooobon

H(S,P) =U + PV = Enthalpy (6.25)

goo

e [OODOO: AH<O
e [OO0O: H = minimum

len+thalpy(=000000000000)0
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e HOODOODOODOO

dH = d(U + PV) = dU + VdP + PdV
— (TdS — PdV) + VdP + PdV = TdS + VdP
dH =TdS + VdP (6.26)

gobobooooobobooon

(@), @ e

ooooobbooooaag -

1. P=00000dH =dU+ PdV =dQD000000HOOOO
gboboodboboogbbooboobobboobboobbod
dQUDOD0OD0O0O0OD0OO0OO0Oog
00000000 Cp0 HOOODODODOOOODODOOO HO (T, P)

Od0o0oonono
oOH oOH
'Yy _ _ -
dQ_dH_(8T>PdT+<aP)TdP
20 oH

Op=(22) = (22 6.28

P (8T>P (6T>p (6.28)
2. 000000000000 oo oo oo o -
gdd

OO000000D0D000 =mgh=FhOUOO PV = PAh = Fh
ooobobooboobooobo pPVyooboboboooonLon
goo

H=U+PV=00U0OO0O0OU0OOO0OO0 +0000000000O0
(6.29)
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00de6.3 DUOUOUOoOoOogooooooooogno
oH oV
— =-T| — Vv 6.30
(5r),=7(5r), (630

OO0 prPOOOOOODOOOOOODOODLOU=H-PVOOOODOO
O00000000000)000000oooooo

TdS = dU + PdV = dH — VdP (6.31)

(P,7)000000000

1 (0H 1 ((0H
dS—7f(5T>PdT+7f<(EF)T——V)dP (6.32)

asO000nDobooooooo

SGE)-56G(E, ) e

ogooogog
1 oH 1 /oV
0="p ((a_P)T_V> o7 (8_T)P (6:34)

O0o0O0oooooooooo//

6.3 UUULULOUOLOUOOUObobLudbouod

gobobbbodooooooooobobboobbbooodooood
gbobobooogoboobod

O ooooo :

[1] 00000 f0000000000000000000 {X,Y}O
000000000000000

AF(V,T) = —SdT — PdV (6.35)
dG(P,T) = —SdT + VdP (6.36)
dU(S,V) = TdS — PdV (6.37)
dH (S, P) = TdS + VdP (6.38)
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[2] fO00D0D0O0O0O00 f(X,Y)0000000000000000
0000000000000000000000000000000C0
000000000000

O: U0 (s,V)00000000000000 (7,V)00000000
000000000
(i) U=U0(S,v)00000000: dU=TdS—Pdv 0000000
00000000

(g_g)v TS (g—g)s — _P(S.V) (6.39)

gooo
e [JOOOSVOOODOOOTOO PO S VOODOOOOODOOO

e 0000O0S0000O0O0O07T,PVOOO0DOOOOOOOOOO
0000000

e U=U(T,V)OODOOT=T(5V)00000S=S(V, 70000
00U =U(S(V,7),V)0000000000000

i) U=U0(,7)00D0DO00OO0O00: 00000

oU oU
(=) ar+ (=) av 4
aU (8T>Vd *_(av)Td (6.40)

00000000000P(V,T)000000 (000000000000
0000)000000000000000000 dU =TdS — PdV O
00000S000000 POOOOOOOOOOOOOOOOO (6.40)
00dvooo (0U/oV),0 —POOOOO-POOOO00O0 (AU/OV)s
0ooo

(i) U=U(V,7)000 P(V,T)(00000)00000000: O
000000000000000000000

0. SV, r)OoooooooooooooOoOoT7T,vOoOooooooo
OO0o0OoDbO SObobooogd

cwE:%MU+}HV%:%[(%%)VJT+<(2%)T+F)dV} (6.41)

ou ou
0Do0oo(%),,(5),00 P(1,V)0000000000000000

00000000000 (00)boooooooooooo SV, n)o
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000000000000 ooooopP(V,m)DODOOOO0DOOOOOO
ooooog

ogobboooobboboooon

gobbbbbbboooooooobobbbbbooooooooobn
gooboogooboood

d'Q = dU + PdV < T®dS (6.42)
DO0000:0000000000000000

e JOUODLODODLDOUDLDUODLDOUODLDDLOULOODLOLOOODLDOD
gooboboboboboobobobobobooobobo
gbobogbobboobooboboobobooboboaobda
Oooooboogo booooo pV,TO000gobooogs,u
gbbobooogbbbuoooobbboooon
oooboboboobooobooboboboboooobobo
gboboboooobbboooobobobooooboboboooon

e OUOODLOODLDOODLLUODLODLDUODLDOODLOUODLODOODn
gboboouogobogobogobooobooobobboo
gooo

e OO OUOOODOOODODODODDOULOOUOUOOOOUODLDLDDO
00)00000000000O0O00000000DODOODOODOO
(0DODDO)0DDOoOO0O0O0O0O0O0O0O000000000000ooOooO
gbobobodo

e 000DD0ODDOODOOOD U,S,PV, 70500000
00000000000000 0,8V, 700000000000
000000000000000000000000000000
00V, 70000000000 SOV, 700000000000
000000000000000000000000000000
0000000000000000000
000000000000000000000000000000
000 0dU(T) = CydT
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O0000000000:000000 (Legendre) 00O

oooboobgooooooob U, G, HOOODOODDOODOoOoooOo
0000000000000000000000DO0O0000 (0O0)o
0000000000 (X,»)0OOOoooo

(X,z)= (P, V), (S,T) (6.43)

(00O00000ooooooO0o0ooooooooooooon)
ooooooooodd A(r,y,2,...)00200000 XOOOOODODO
0000 B(X,y,z,...)0000 Legendre 01000 O0O0O0O0OOADOO
goobogo

dA(z,y,2,...) = Xde +Ydy + Zdz + - - (6.44)
O000AO (2,X)0000 Legendre DO OO0 OOOO0OOO
B=A— Xz (6.45)
0uon
dB = dA — d(Xz) = Xdz + Ydy + Zdz + - - — (Xdz + 2dX)
=—xdX +Ydy+ Zdz+ - -- (6.46)

000 BO00O0O0OOOODO (X,y,2,...) 0000000000

Legendre U0 UOOOO: UO0O0O0ODOO0O LegendreOD OO OOOO
oooOd

dU (S, V) = TdS — PdV (6.47)

00 (S,7)0000 Legendre 0 0 00O OO Helmholtz O free energy F
gogog

F=U-TS (6.48)
= dF(T,V)=dU — d(TS) = —SdT — PdV (6.49)

000000 (-RV)0D0OO Legendre0 000 00O OGibbsO free en-
ergy GOOODO

G=F—(-P)V=F+PV (6.50)

= dG(T,P) = dF + d(PV) = —SdT + VdP (6.51)
Uoo0ooo0d (P,V)0O0O0O Legendre D 00000

H=U-(-P)V =U+ PV (6.52)

=  dH(S,P)=dU +d(PV)=TdS + VdP (6.53)

gbooboooobbboogbboboooobbbuooobobobod
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6.4 PV, 70000000000

OobooboboboooooooopV,TODODOOOOOOOOODO
goboboogobbobuoooobobboooooobooo
OO0o0obo0=7dSO000000 =PdvOO0OO0OOOODODOO
gbooooodgn

oooooo :

(1) 000000000000 00000000000000000000
EMm=Z}mM, i=000000000 (6.54)
w,=00000000
N,=000

(2) DOOUO0ODOOUOU0DODOOOUDODOODOOODODOOOOOO
gobooo

0, H=0000O00O0  (6.55)
, E=0000000 (6.56)

(3) DDDO0OooooooOoooon

E

g

erat =Xdr, X=0000, de=000000 (6.57)

O: X=0000O00Oz=00000

6.4.1 0UU0OOOO

goboboobbobouooooooooobbboobboodooooood
gobobobbobobobboboobbbtboboduuouooooooobbbo
oboboobooboobod

f=—k(Mz, k(T)==ko+kT (6.58)
0000000000000000

00000 ¢ <= V({@O0O)
000 f <= POO)
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00 fdr <= PdV

0000(65)0000000000000000000000O0O000
obobooobooboon

OO0 070000000O0O0DOO

O00o00oooo ¢, 000 (C,0oD)0oooooooooooooo

0000000000: 000000000000 (%)
000000000000000000

<%>T - (g%)x —f==kTr+ (ko + kiT)x = kor  (6.59)

goboboogoobobooooobon

ou
o () o0
ooo
oUu oU
ooooo
1
U(x,T) = 5]{:0:1:2 + CoT + const. (6.62)

goboobooboobobobor=0bobbobboboobooon
OOoooobobono cgroooooboobooooboog

gbobogoobo:. bboogobbooobbuooobboogn
HEN

TdS = dU + fdx = CodT + koxdx + (—kox — k1 Tx)dx
= OOdT - k’lTZEdZL'
dT

gboboooogn
1
S=CoInT — §k1w2 + const. (6.64)

gbobobbuooobobbuooobbbuooobbbuoodobbboo
goboboboobobbooodooooobboobobbbooooooooboboo
gobobooogooboood
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Ooooooooono F: U, SO0000000Dz,7O000DOOO
000 HelmholtzO OO OO OODO F(e, ) OOODODO

1 1
F=U-TS= §k0x2 + CoT + const. — T (CO InT — ékle + const.>
oo0o

1
F = 51<;(T)zc2 — CoTInT + CoT +aT + b (6.65)

O00000000000: 0000000 F=U-TS00 f=—-0F/0x
goooobboboooobooon

oU oS
= (%L T (@T — k- kT (6.66)

e UUodoooooooobobbbbbbbbbbboooadad
gbobboboobooboobooboob

e Udoooooooobobbbbbbbbbboooood
goboboobboooooooobobbobobboooooooooboo
gboboboooobboogd

0be6.4 UO0O7T, 000000000 z000000000D0DOODDO
OO0 7020000000000

00 D00000000000O0O0VOTOO00000000000
00000SO000000 (6.64)00000 ColnT = L2 + const.
000

k
T:Toexp(—1w2) To:x=00000000 (6.67)
2C,

gobbbooooobbbooooobobbooodon

642 UUOOOOOOOOOOOOOO

oobooboboobobobobobobob HOOOooOoDOooD MO
00000000 x=0M/0HOOOODOOOO
0000 CurieO OO

C CH
X:T’ C = const >0 ogd M:T (6.68)
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0000000000000 (@Oooooooooooon)

e [(0OUDOOOODOO:. DUODOODOODOODaMUODOODO
OOoooooo0 HdeM OOOOOO0OOOOooOoooboboboDo
oooobobob0 —-HdMO0000D00O0O0OO0OO

00 M <« V(@ODO)

0000 H < —P@OO0)

00 —HdM <= PdV

e 0D0O0O0CuwieDO000O0000000000000O
e ODOODOOOOOO

oM ov
Xfa—H<—>—a—P—DDD xV (6.69)

gboboboogooobobogd:

dQ =TdS = dU — HdM (6.70)
big
A4:%: 00000 (6.71)

e JUIUODODDODOOODDODODOODOODDODOP=fV)TOOOODO
oboobooboobuooboobuoob roooboooboooobog

0O00U=0(T) 0000
, oU
dQ =TdS = Co(T)dT — HAM ,  Cy(T) (-) (6.72)
ar ),

gbbobuoooobboooobbob

Oob0e6.5 U0ODLDOODOODO: DOObOOLOTODDOODDODOD
0—HOOOOOOobOooobooboobuoobooobo

OO0 00000000dr=0000000 CaiedOOD0OO
C

d'Q=—HdM = —~HdH (6.73)
c [ C
Q:_fo mm:—ﬁ;g (6.74)

0000000000000 0000000-R(>000000000
gobooo
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obe6.6 U0OOOOOOOOODODO

00 dOoUudobodoH,TOO0O00OO0OO0OOOO0
1 C
dS=—|Cy(T)dT — =HdH

Cu(T) C (H\?
= [ 22 lgr - = (= . .
S / T d 5 (T) + const (6.75)

gobobobbbododooooobboobboddooooooobooo
gbooooog

obe. 7 UUODOODOOODD: OO T0 HOOOOODOODO
googbobodgbooboobbooboboroboboroboonbn
00000000000000U=aT*(a=const >0)000000
0000000000000 00000OO0O00?®

o0 o0bOoobood

OZQMHMHJMMZCWGMT—%HMJ

Cy(T)TdT = CHAH (6.76)

gbooooogn

T 0 C
/(W@MMT:C HdH = ——H;} (6.77)

To H 0 2
Cu(T) = (8U/0T)yy =4aT? 0000000

4 C
ga(TE’ ~T5) = ) 5
5C
ﬁ—ﬁ:—§-§ (6.78)

0000000000000000000000000e=T-T,<Tp
0000007 =T = (Ty+€)® - TP ~ 5740000

C H?
T—%:—gf% (6.79)

goobobodgd

‘D0000000D000000000000O000

6-16



